打好"组合拳"全省农村生态环境持续改善

新增完成1424个行政村环境整治,累计完成117个农村黑臭水体整治

本报讯 (首席记者 李荣)7月21日, 记者从省生态环境厅召开的新闻发布会 上获悉,截至目前,全省土壤、地下水环 境质量总体保持稳定,受污染耕地安全 利用率达到100%,重点建设用地安全利 用得到有效保障,地下水国控区域点位V 类水比例保持在17.4%以下,新增完成 1424个行政村环境整治,农村生活污水 治理率达到35%,累计完成117个农村黑 臭水体整治,农村生态环境持续改善。

"十四五"以来,我省深入贯彻习近平 生态文明思想,以保障农产品质量安全、 人居环境安全、地下水生态环境安全为 主线,坚持保护优先、预防为主、风险管 控,突出依法、科学、系统、精准治污,不 断加强土壤污染源头防控,扎实推进地 下水污染防治,持续深化农业农村污染 治理,推动建设宜居宜业和美乡村。

□ 杨洋 整理

诚信力量 共享美好生活"为主

题的2023年"中国网络文明大

会网络诚信建设高峰论坛"举

行。会上发布的《中国网络诚

信发展报告2023》显示,网民对

2022年网络诚信建设状况满意

率达 84.24%, 73%的网民认为

2022年网络诚信状况比上年有

所提升,我国网络诚信领域"向

些警惕,对低俗流量、网络暴

力、侵权盗版等坚决说"不"……

网络不是法外之地,更不是诚信

道德的荒漠之地。不论何时何

地触网上网,都应恪守诚信、强

化自律,网络诚信建设,人人都

网民自觉加入守护诚信的行 列,不断提升责任意识和文明 意识,画出最大的诚信"同心

圆",让无远弗届的网络空间

"天朗气清、惠风和畅",让我

们共同的精神家园更温馨、更

物馆发布最新文明参观须知,

第一条就是"醉酒者、仪容不整

者(包含穿着过士暴露、穿着拖

鞋等)谢绝入馆"。相较于此前

的"衣履不整者谢绝入馆",新

的参观须知中明确加上了限制

穿着暴露和穿着拖鞋,引发网

场合穿着得体的服装,既是现

代文明礼仪的要求,也是一个

人素质和品位的体现。希望每

一位观众都能以文明的行为、

尊重的态度,去感受博物馆的

魅力,去学习和传承其中所蕴

基本的着装礼仪是必要的,穿

着拖鞋进入公共场合的行为本

身就是不文明的。游览"文明"

的同时,莫忘了"文明"游览,不

要让拖鞋"拖"走对历史的敬

畏,更不要让"不文明"玷污"文

明"的展览,而"文明"行为应成

为每一名游客的自觉。

网友观点:参观者遵守最

网友观点:学会根据不同

【新闻回放】近日,国家博

网友观点:愿越来越多的

是参与者、接力者。

美好。

友热议。

含的文化遗产。

网友观点:对虚假信息多

上向善"形势更加巩固。

【新闻回放】近日,以"网聚

为打好净土保卫战,我省陆续出台 《陕西省"十四五"土壤、地下水和农村生 态环境保护规划》《陕西省农村人居环境 整治提升五年行动(2021-2025年)实施 方案》等相关文件,明确"十四五"期间总 体工作思路和目标任务。制定印发全省 耕地土壤污染防治工作方案、农用地土壤 镉等重金属污染源头防治行动实施方案 等一系列文件,推动各地深入打好净土保 卫战和农业农村污染治理攻坚战。设立 省级土壤污染防治基金,进一步加大省级 财政资金支持力度,将各级党委、政府落 实净土保卫战情况纳入省级生态环境保 护督察和污染防治攻坚战成效考核的重 要内容,有效保障各项工作顺利开展。

在土壤管控方面,我省不断加强土 壤污染源头防控,建立完善重点监管单 位名录,将482家企业纳入土壤污染重点

监管单位或地下水污染防治重点排污单 位。强化重点监管单位法定义务履行, 组织土壤污染重点监管单位开展土壤污 染隐患排查及"回头看",累计完成3178 项隐患问题整改。推进农用地镉等重金 属污染源排查整治,累计完成46家涉镉 企业整治。

在地下水生态环境保护方面,我省 不断强化地下水环境质量目标管理,组 织开展72个国考地下水监测点位水质及 周边环境状况调查评估,开展地下水污染 状况调查和重点区划定,推动落实地下水 污染防治分区管理、分级防治。目前,西 安、宝鸡、咸阳等7个设区市已全面启动调 查和划定工作,计划2024年完成10个设 区市重点区划定并落实管理职责。开展 化工产业聚集区地下水污染状况调查评 估,已完成全省23个化工产业聚集区地下

水污染状况调查评估,并积极推进调查成 果应用。强化地下水型饮用水水源保护, 完成渭河流域10个地下水型饮用水水源 地基础环境状况调查。加强傍河地下水 型饮用水水源地环境风险管控,切实保障 地下水型饮用水水源水质安全。

据了解,下一步,省生态环境厅将继 续以保障农产品质量安全、人居环境安 全、地下水生态环境安全、建设生态宜居 美丽乡村为目标,采取强化农用地土壤 污染源排查治理和安全利用,强化土壤 和地下水污染源头管控,强化建设用地 准入管理和土壤污染管控,建立地下水 污染防治管理体系,推进农业面源污染 治理与监督指导,加大农村生活污水治 理力度,通过整治农村黑臭水体等举措, 持续推进全省土壤、地下水和农村生态 环境保护。

我省鼓励各级科技馆暑期向学生免费开放

本报讯 (记者 满淑涵)记者7月22 日从省科技厅获悉,省科技厅、省科协近 日联合发布《关于利用科普资源助推"双 减"工作的倡议书》,充分发挥全省各级 科技馆和科普教育基地作用,吸引广大 中小学生积极参加科普教育活动,丰富 假期生活,激发科学兴趣,提高科学素 质,促进全面健康发展。

倡议书倡导,全省各级科技馆和各

地,在今年暑期(7月至8月底)面向中小 学生免费开放。同时,结合自身实际, 建立长效机制,常态化或定期在寒暑 假、节假日、休息日面向中小学生免费 开放。

倡议书还倡导,各级各类科技馆、科 普教育基地、科学家精神教育基地充分 利用优势科普资源,通过组织科技专家 演等活动,为中小学生提供更多优质课 外校外教育,向全社会提供高质量科普 供给。通过科学家事迹展览、科学家故 事宣讲等形式,引导中小学生学习科普 知识,了解科学家们爱国、创新、求实、奉 献、协同、育人的感人故事,更好传承老 一辈科学家的优良作风,树立热爱科学、 崇尚科学的社会风尚。

2023陕西省学生青少年"轮转冰"速滑赛在榆林举行



7月22日至23日,2023年陕西省学 生青少年"轮转冰"速滑积分赛(榆林 站)在榆林科创新城举办,全市24支代 表队194名运动员参加了374项比赛。

本次积分赛充分结合"体教融合" 政策,打通"轮转冰"发展路径,促进榆 林市轮滑人群体验冰上乐趣,满足广 大青少年对冰雪运动的需求,扩大了

冰雪运动的参与规模,也为我省滑冰 项目培养了后备人才。

> 记者 高三宝 通讯员 吴光明 摄影报道

2023 西部消费精品博览会圆满落幕

本报讯 (记者 赵婧)7月24日,记者 从省商务厅获悉,由西安市政府、省商务 厅联合主办的2023西部消费精品博览会

2023 西部消博会是西北地区规模最 大的精品消费类展会,以"共享发展机 遇、共创美好生活"为主题,围绕建设西 安国际消费中心城市定位,聚焦高、新、 精、尖消费领域资源,通过论坛演讲、展 览展示、洽谈交流等方式,以会促建、以 展促产,引领消费方向、聚集消费资源、 丰富消费生态,助推西部地区消费精品 走出西部、走向全球。

展会期间,众多重量级嘉宾、消费经 济龙头企业和专业观众前往分享、学习、 参观。从统计数据来看,本届博览会成 效颇丰,举办了开幕式暨2023中国(西 安)国际消费城市发展论坛、2023西部消 费精品展览会、"盛世长安"精品消费节、 精品消费直播带货周等线上线下联动活 动,吸引了近400家企业现场精准对接交 流,累计参观人数近3万人次。

本届西部消博会为西安乃至西部地 区搭建了重要的交流合作、贸易畅通、供 需对接的消费精品展示交易平台,中石 油、延长壳牌、海尔集团等大众品牌消费 品企业集中参展,来自陕西、湖北、湖南 等地区的商务主管部门及专业观众到场 洽谈交流。

展会期间,论坛聚焦消费领域,通过 主题演讲等形式,围绕西安国际消费城 市发展,共同探讨精品消费类商品的融 合创新之路、品牌发展之道;共展出八大 品类、千余种商品,消费者可以在展馆内

买到智能家居、糖酒食品、新能源汽车、 老字号商品、进口商品等多元品类,一站 式满足老百姓购物需求。同时,展馆内 还开展了直播带货和互动活动,通过展 位展示、洽谈交流、展位打卡等丰富多彩 的形式,使展会更具特色、形式更加丰富 多彩。

西部消博会期间,各类活动高潮迭 起。其中,"盛世长安"精品消费节联动 西安各大商业圈,在西安市大型商场及 大型连锁超市推出专场促消费活动,以 "最低价、最品质、最亲民"的方式激发消 费潜力、带动零售经济,激发消费热情、促 进消费增长。"2023精品消费直播带货周" 借助直播经济,以更好的产品、更优的内 容、更真的互动、更快的迭代、更高的效率 延长服务链条,帮助品牌"花式出圈"。

今朝"逆袭"丰收田 定边:昔日"不毛地"

□ 记者 许鹏 通讯员 叶子 白泓渊

站在定边县新安边镇的大山上极目远 眺,群山连绵,层峦叠嶂、沟壑纵横的大山 身着绿装,层层叠叠的梯田宛若玉带。雾 霭散去的梯田中,一片片西瓜地格外显眼, 一条条舒展的西瓜藤蔓"装点"着大山,也 见证了这片曾经贫瘠土地的"华丽变身"。

新安边镇地处白于山腹地,多年前, 这里曾漫天黄沙、荒坡一片,干旱缺水、山 高坡陡的自然环境成了当地群众的心 结。2020年以来,该镇大力实施"坡改梯" 项目和"提水补灌"工程,将坡地改为梯 田,使旱地不再缺水,有了"提水补灌"工 程的加持,曾经广种薄收的土地"逆袭"为 "保土、保水、保肥"的"三保地"。

"这是水闸总开关,开启以后,水就通 过管道进入渗带,流入农田……"新安边 村党支部书记杜学春一边向记者展示农 田补灌的水闸,一边感叹着近年来新安边 村发生的变化,"以前,我们这里天旱缺 水,只能种抗旱的小杂粮,雨水多的时候, 农民还能有点收入;没有雨水,大家就没 有了经济收入。直到2020年,我们村实施 了5500亩'坡改梯'项目,又依托村里的水 坝,实施了'提水补灌'工程。"

杜学春所说的水坝,就是伫立在新安 边村大山间的四沟门水坝。2021年,"提 水补灌"工程将四沟门水坝作为补灌水 源,通过光伏泵站将水提至高位蓄水池, 再通过重力自流实现农田灌溉。该工程 库容25万立方米,可满足周边1200亩耕 地的补灌需求。新安边村村民葛巧莉便 是该工程的受益农户之一,两年前,因为 有了补灌水源的支持,她大胆尝试种起了 西瓜,而这在过去是想都不敢想的事情。 "我试种了两年西瓜,效益很不错。今年 便扩大规模,种了30多亩,再有一个月时 间西瓜就能上市了,预计能收入十多万元。" 葛巧莉满怀期待地说。

在新安边村,像葛巧莉这样的农户有 很多,面对大山间的荒沟荒坡,他们都曾 深感无能为力,而现在经过"坡改梯""旱 改水"后的农田,如同为大家的增产增收 上了"双保险",横亘在农业发展道路上的 障碍越来越少,迈开步子大胆种植的农户 也一年年多了起来,昔日的"不毛地","逆 袭"成了丰收田。"坡改梯后,农田有了水, 大家开始种植增密度玉米,以前亩产1000 到 1200 斤, 现在每亩地能产 1500 到 1800 斤,农户的收入提高了一大截!"杜学春感

如今的新安边镇,梯田重重似画、云 山曲曲如屏。"解渴"的农田坡地"敲开了" 新安边村的"致富门";退耕的经济林"扮 靓"了店坊湾村的"致富路";人参果大棚 栽植"开出"了宗小涧村的"致富方";羊子 养殖"念好"了店子坪村的"致富经"…… 多点开花的特色产业为新安边镇描绘出 一幅乡村振兴的新图景。该镇党委书记 王峰表示,下一步,新安边镇将通过这些 试验示范、特色产业,以点带面推广新技 术、新品种、新模式,努力走出一条适合新 安边发展的旱作农业新路子。

/三秦动态/SAN QIN DONG TAI

2023全省老年健康 宣传周活动启动

E-mail:gejiedb2002@126.com

本报讯 (记者 刘凡銆)7月24日,2023 年陕西省老年健康宣传周活动在富平县启 动。省卫生健康委、省体育局、省中医药管 理局有关领导出席启动仪式。

今年全国老年健康宣传周的主题是"科 学健身助力老年健康"。宣传周期间,全省 各地将宣传推进健康中国建设和积极应对 人口老龄化国家战略,宣传国家基本公共卫 生服务政策及各地老年健康服务政策。通 过老年健康教育科普视频等方式,宣传"积 极老龄观"和"健康老龄化"理念,加强老年 人科学运动指导,推广老年人科学运动技 能、方式和方法,宣传运动预防失能等科学 运动知识。开展中医健康体检、健康评估、 健康干预以及药膳食疗科普等活动,普及适 宜老年人的中医养生知识、技术和方法。

启动仪式上,省人民医院、空军军医大 学医院、渭南市中心医院的医护人员在现场 进行义诊,并为老年群众普及老年常见病、 慢性病防治、康复护理、心理健康、伤害预 防、应急救助等医学知识;省老年健康服务 中心工作人员为老年人进行老年健康科普 知识宣讲、心理咨询、政策宣传、老年证制发 等活动;来自富平县的老年体育爱好者开展 了太极拳、八段锦等体育活动展演。

中国西部国际汽车工业博览会 27日在西安举行

本报讯 (记者 李彦伶)7月24日,记者 从省工业和信息化厅获悉,中国西部国际汽 车工业暨制造技术与装备博览会、2023年度 陕西省新能源汽车下乡活动将于7月27日至 29日在西安举行。

此次活动以"自主·高效——构建产业 链新生态"为主题,围绕商用车(重卡)和乘 用车(新能源)产业链、核心零部件创新技 术、新能源智能网联新生态、供应链安全及 布局等方向进行深入研讨和展示交流,指引 产业链、供应链发展方向。

据了解,此次活动由省工业和信息化厅 主办,届时将邀请政府领导、汽车行业权威 专家、全国知名整车及零部件企业和省内外 地方企业、高校及金融机构等参会参展,旨 在展示我省汽车产业发展成就,宣传省内汽 车产业优势,促进项目合作。

2023陕西丹凤棣花荷花节开幕

本报讯 (记者 王斌)7月24日,"因荷而 来·遇见棣花"2023年陕西丹凤棣花荷花节 开幕式在丹凤县棣花古镇举行。

开幕式上,除了精彩的文艺演出外,还重点 推介了"丹凤康养旅居精品旅游线路"和2023年 "商洛十大最美景区"网络评选活动。

据介绍,2023陕西丹凤棣花荷花节期间, 将举办"全民健身·律动棣花"全民拔河季大 赛、"荷你有约·品味棣花"红酒音乐会、"桨声 灯影·悦动棣花"篝火晚会、"出彩有你·闪耀 棣花"路演短视频大赛、"向阳而生·嗨翻棣 花"田园音乐节、"天籁之声·唱响棣花"民歌 民谣戏曲大赛、"荷香清韵·醉美棣花"摄影大 赛等活动,全力为广大游客营造漫步荷塘、避 暑赏荷、逛古街、看演艺,尽享"22℃商洛・中 国康养之都"的悠闲沉浸式旅游体验。

西安增开3条 景区夜间地铁接驳公交线路

本报讯 (实习记者 闫智 通讯员 张莉 首席记者 李荣)7月24日,记者从西安城投 公交集团获悉,从7月21日起,西安城投公交 集团增开3条大唐不夜城、大雁塔景区周末 假日夜间区间地铁接驳线,以应对节假日夜 间可能出现的集中大客流,确保游客的便 捷、顺利出行。

"每周五、周六、周日19:00-23:00,发车 间隔5—10分钟。"据西安城投公交集团营运 生产部部长王俊奎介绍,这3条周末假日夜 间区间地铁接驳线是围绕大雁塔南广场(大 唐不夜城北端)、雁塔南路雁南一路口(大唐 不夜城中段)、雁塔南路雁南三路口(大唐不 夜城南端)3个无地铁站的客流点开通的。 其中,408路区间地铁接驳线从大雁塔南广 场(大唐不夜城北端)至大雁塔、北池头地铁 站,线路长度2.6公里,接驳地铁3号线和4号 线;146路区间地铁接驳线从雁塔南路雁南 一路口(大唐不夜城中段)至纬一街地铁站, 线路长度2公里,接驳地铁2号线;526路区 间地铁接驳线从雁塔南路雁南三路口(大唐 不夜城南端)至电视塔地铁站,线路长度2.5 公里,接驳地铁2号线。

遗失声明

本人杨银香,于2023年7月21日在咸阳市 泾阳县美国科技产业园地区遗失汽车一辆,车辆 品牌:捷达VS5;车辆型号:FV714OLAACB;车辆 颜色:白色;车牌号码:陕AL23J9;联系方式: 18664133311。此车辆后续发生的一切行为均与 本人无关,将按照相关法律法规处理。特此声明。